

# 2025年西藏自治区全民数字素养与技能提升月活动启动

近日,2025年西藏自治区全民数字素养与技能提升月启动仪式在拉萨举行。本次活动以“数智赋能 全民共享”为主题,将持续开展一个月,旨在全方位提升西藏各族群众数字素养与技能,推动数字西藏建设迈向新台阶。

文/记者 谭瑞华 图/记者 阿旺尼玛

启动仪式现场亮点纷呈。活动公布了“2025年西藏自治区全民数字素养与技能提升月重点活动目录”及“2025年西藏自治区全民数字素养与技能培训基地培训菜单”,为提升月活动的开展提供清晰指引;向参与者赠送《西藏自治区全民数字素养与技能提升宣传手册》,助力数字知识普及。同时,现场为13个自治区全民数字素养与技能提升典型案例(优秀网络作品)颁发证书,对数字领域表现突出的成果进行表彰;为5个第二批自治区级全民数字素养与技能培训基地授牌,进一步强化数字技能培训力量。社会各界代表围绕数字赋能主题进行分享,并向全区师生发出《提升师生数字素养与技能 共建共享数字化发展成果倡议书》,凝聚起数字素养与技能提升的广泛共识。

提升全民数字素养与技能意义深远。此外活动不仅是提升国民素质、促进人的全面发展的战略任务,更是弥合数字鸿沟、推动共同富裕的关键之举。西藏依据中央网信办等部门联合印发的《2025年提升全民数字素养与技能工作要点》,结合自身实际,明确目标任务与落实举措,稳步推进全民数字素养与技能提升工作,致力于推动数字技术普及应用,实现数字成果普惠共享,同时推进人工智能



数字技术应用体验展区工作人员正在讲解>技术应用。

能全学段教育和全社会通识教育,为新质生产力发展筑牢人力资源根基。

为实现目标,西藏将多管齐下。在基础设施方面,强化数字基础设施建设,夯实数字经济发展底座;针对重点人群精准施策,优化数字教育资源配置,完善数字技能培训体系,提供丰富实用的培训课程。在安全保障上,强化

数字安全,健全人工智能治理机制,提升法治道德规范意识,筑牢网络安全防护屏障。在产业融合上,推动数字技术深度融合,拓展数字经济新增长空间,释放数字消费潜力,激发企业数字动能,培育壮大云计算、大数据、人工智能等产业,让数字化成为经济高质量发展的新引擎。

国网西藏电力有限公司数字化部数据应用管理师桑杰多吉表示,国网西藏电力在能源行业数字化转型中践行活动理念,依托数据中台汇聚多方数据,深挖电力数据价值。搭建“电”亮西藏大数据应用平台,创新构建“电力看经济”“电力看双碳”等场景,通过可视化呈现,为政府决策、园区发展、企业转型提供精准数据支撑,赋能西藏经济绿色低碳循环发展。

自治区就业服务中心统计信息处二级主任科员卓玛次仁介绍,自治区就业服务中心推出的数字零工市场平台支持国家通用语言文字、藏语双语,具备系统自动匹配供需信息、智能引导用工找活等功能,其平台可动态展示全区7个地市零工市场运行状态,为就业政策调整提供数据支撑。未来计划将平台延伸至全区偏远地区,助力劳动者通过线上平台求职招聘,实现充分就业、增收致富。

本次活动形式丰富,线上线下同步进行。其中,启动仪式还邀请21家互联网企业在布展21个“数字技术应用”体验展位,让参与者近距离感受数字技术魅力。此外,活动期间,全区相关单位将携手开展20项重点活动,全方位营造全民参与数字素养与技能提升的浓厚氛围,推动西藏在数字时代实现高质量发展。

## 诚信纳税守底线 合规经营促发展 西藏税务助力企业行稳致远

在高原经济发展的壮阔图景中,依法诚信纳税已然成为企业行稳致远的坚固基石与活力源泉。西藏税务部门精准发力,将引导企业合规经营、诚信纳税作为税收工作重要着力点,让纳税信用从“无形评价”转化为企业看得见、摸得着的“发展动力”,在雪域高原浇灌出高质量发展的丰硕果实。

文/通讯员 次旦白吉 李倩 巴桑扎西 记者 芮怡星 图由自治区税务局提供

“隐形资产”赋能,释放多重效益红利

“良好的纳税信用是企业的‘隐形资产’!”西藏高争建材股份有限公司负责人扎西尼玛对此深有感触。作为西藏水泥生产龙头企业,也是拉林铁路重大工程的“粮仓”。连续两年获评A级信用,让该企业在政策红利与市场信任中双重受益。获评的A级信用为企业筑起了风险抵御的堤坝,更让该企业在激烈竞争中打开了优势之门。

同处拉萨市堆龙德庆区的西藏锦合创业投资管理有限公司,对此有着从实践得来的认同。财务负责人杨大波坦言:“如今,纳税信用就是我们的‘金名片’。”该公司纳税信用等级从成立初期的M级、B级,一路跃升为连续三年A级纳税人。这张“金名片”不仅畅通了办税流程,更成为其拓展市场、赢得伙伴信任的核心竞争力,生动诠释了“守法经营、合

规经营才是企业长远发展的‘真经’”。

税惠精准“落袋”,绿色转型发展动能

税费优惠政策的精准“落袋”,正转化为企业绿色升级的强大动力,西藏中凯矿业股份有限公司正是受益者之一。“税务部门定期推送风险清单,辅导适配政策,去年公司减免税额超2500万元。”企业办税人员程莉说道。这笔实实在在的税费优惠,让中凯矿业得以积极响应绿色矿山号召,投入资金进行环保改造升级,实现经济效益稳步增长。

随着发展步伐加快,中凯矿业对纳税信用的价值认知也愈加深刻。财务负责人詹燕充满干劲:“通过税务辅导,我们明晰了信用提升路径,正着力健全财税机制,将合规深度融入管理。”企业对纳税信用等级由B升A的追求,正是对“合规促发展”理念最有力的践行。



税务工作人员在矿山企业生产经营场

精细服务筑基,信用生态枝繁叶茂

企业合规诚信理念的深入人心,离不开税务部门精细服务的深耕厚植。拉萨市税务局线上线下融合发力,依托大数据平台精准推送风险提醒,围绕办税流程、申报开票等环节提供全周期辅导,为辖区企业稳健运行保驾护航。同时,创新拓展“信用+”应用场景,为A级纳税人开辟绿色通道,深化“银税互

动”,以信换贷,显著提升了纳税遵从度。数据印证成效,全市A级纳税人户数从2021年度的670户跃升至1305户,增幅高达94.78%。

西藏税务部门正以“合规经营、诚信纳税”为鲜明导向,将信用评价的“软约束”转化为企业高质量发展的“硬支撑”。在政策精准性与服务精细化的双轮驱动下,一幅高原企业活力迸发、经济生态持续向好的崭新画卷正徐徐铺展。

## 我区召开招投标新规政策解读会 “三改两加强”引领建筑业高质量发展

商报讯(记者 梁兰)近日,自治区住房和城乡建设厅召开《西藏自治区房屋建筑和市政基础设施工程施工招标投标管理办法》(以下简称《管理办法》)政策解读会。全区各级住建部门、部分建筑业企业和招标机构代表共600余人参会,共同学习招投标领域改革深化新举措。

自治区住房和城乡建设厅党组成员、副厅长郝立东在会上指出,自2024年5月试行智能化招投标改革以来,西藏已取得显著成效:营商环境明显改善、招标过程公开透明、评标效率大幅提升、项目投资有效控制、数字档案全程留痕,相关经验获住建部认可。然而,在取得成绩的同时,也暴露出一些新问题和新现象,如招标过程中企业围标趋势上升,个别项目中标企业与招标项目业绩匹配度不

高。此外,由于行业监管力量薄弱、招标人履行项目建设主体责任不足,尤其是在项目建设资金监管方面缺乏有效管控措施,甚至出现了买标、卖标等违规套利现象。

此次修订后的《管理办法》通过“三改两加强”的具体措施,进一步完善了招投标监管机制。在制度设计上堵塞漏洞,在监管手段上出实招,在服务效能上求突破,有助于从源头上遏制违法违规行为,维护公平竞争的市场秩序,提升招投标治理效能。

随后,自治区建设工程造价和招投标中心主任汪海澎围绕修订背景和过程、主要修订内容等方面深入解读。新修订的《管理办法》共七章60条,相比2024年试行稿,新增了3条、修订了35条。其重点围绕“三改两加强”深化改进措施,主要内容包括:一是

修改定标方式,保留系统推荐前3名候选人模式,新增评定分离模式,为投标人提供更多选择,同时确保定标过程依法合规;二是修改评标规则,调整投标报价分值,引入多个随机系数,防范围标串标,最大限度压缩操控评标结果的空间;三是修改业绩认定标准,统一区内外业绩认定标准,将类似业绩中工程投资、建设规模等指标下调至拟招标项目的1/2(区外部分省市为2/3);四是加强建设资金共管,通过建立共管账户,规范资金支付流程,确保资金专款专用,保障工程质量、项目进度;五是加强标后履约监管,严格建筑市场准入和信用管理,强化建筑市场和施工现场联动,依法打击违法违规行为,持续规范市场秩序。

会议强调,修订出台的《管理办法》是自

治区党委、政府立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的重要决策部署,是推动西藏自治区建筑业高质量发展的关键举措。会议要求各地市住建局高度重视,组织开展专题培训,全面解读《管理办法》的核心内容和具体要求,确保各级干部和相关企业学深悟透、精准执行。同时,要通过多种形式广泛宣传《管理办法》的重要意义和主要内容,引导企业依法依规参与招投标活动,营造公平竞争、诚信守法的市场环境。要将《管理办法》的贯彻落实与招投标专项整治工作紧密结合,重点打击围标串标、买标卖标、违法转包分包等行为,对发现的违法违规问题依法严肃处理,形成高压态势,共同推进《管理办法》落地见效,为西藏建筑业高质量发展筑牢制度基石。